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Анотація

У науковій записці висвітлюються питання наукового обґрунтування
загальнотеоретичних проблем правотворчої діяльності у галузі кримінального
права, а саме модернізації кримінального законодавства, особливостей
створення кримінального законодавства України та проблем траєкторії
кримінально-правової норми у правотворчості, обчислювального
кримінологічного аргументування та його ролі в раціоналізації
кримінально-правової правотворчості, адаптивності кримінально-правової
політики України до вирішення проблем воєнного періоду, криміналізації та
декриміналізації поведінки людини, векторів розвитку диференціації
кримінальної відповідальності та основних підходів до пеналізації та
депеналізації у сфері кримінально-правової політики, гендерних аспектів у
кримінальному законодавстві України в частині встановлення відповідальності
за сексуальне насильство.   

Впровадження результатів, отриманих у результаті дослідження, сприятиме
вдосконаленню кримінально-правової правотворчості.   

Наукова записка стане в пригоді законодавцю, науковцям, практикуючим
працівникам, аспірантам, студентам та всім, кому цікаві проблеми
кримінального права.
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ВСТУП
Одним із сучасних завдань правотворення є формування 

кримінального законодавства, здатного бути мірилом справед-
ливості в контексті актуальних викликів перед кримінальною 
юстицією в умовах воєнного стану та в період перехідного пра-
восуддя. Попри те, що в Україні з 2019 року триває законопро-
єктна робота щодо створення Робочою групою з питань роз-
витку кримінального права проєкту Кримінального кодексу 
України, все ж не можна ігнорувати певною мірою альтерна-
тивний погляд на проблему вдосконалення кримінального за-
конодавства України, який у стислому вигляді представлений 
в цій науковій записці.

Підготовка наукової записки стала можливою завдяки уча-
сті авторського колективу у виконанні науково-дослідної те-
ми «Концептуальні засади правотворчої діяльності в Україні: 
ресурсозабезпечення, новації та ризики» (номер держ. реє-
стр.0125U002053) та підготовки колективної монографії «Кон-
цептуальні засади розвитку законодавства у сфері криміналь-
ної юстиції».

У науковій записці висвітлено авторське бачення пробле-
матики теоретико-прикладних аспектів концептуальних засад 
розвитку кримінального законодавства України, які стосують-
ся, зокрема, створення кримінального законодавства Украї-
ни, траєкторії кримінально-правової норми у  правотворчості 
сучасного періоду, модернізації кримінального законодавства 
України у світлі сучасних реалій, ролі відкритих даних та мож-
ливості штучного інтелекту у  розвитку кримінального законо-
давства України, адаптивності кримінально-правової політи-
ки України до вирішення проблем воєнного періоду, основних 
сфер кримінально-правової політики на сучасному етапі роз-
витку кримінального законодавства України, а також гендер-
них студій у  кримінально-правовій правотворчості (на при-
кладі підстави кримінальної відповідальності за сексуальне 
насильство). Конкретні питання кримінального права, що сто-
суються окремих кримінально-правових інститутів, а також 
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окремих видів складів кримінальних правопорушень у межах 
наукової записки не висвітлювалися.

Колектив авторів може не поділяти думку конкретного авто-
ра наукової записки, яка представлена у певних параграфах, і 
висловлює власні позиції щодо окремих аспектів розвитку кри-
мінального законодавства України.

ВСТУП
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Створення кримінального законодавства України обумовле-
но рядом проблем, пов’язаних з його фрагментарністю та супе-
речностями, неузгодженістю законодавчих новел із суспільними 
потребами, поглибленням розриву між законодавчими актами 
та економічними, організаційними, технічними можливостями 
їх реалізації, що призводить до виникнення конкуренції норм, 
колізій чи прогалин у кримінальному законодавстві. Низький 
рівень юридичної техніки кримінального законодавства нега-
тивно позначається на правозастосуванні, що спричиняє зне-
важливе ставлення до законодавства з боку суб’єктів правовід-
носин, унаслідок чого знижується рівень законності й право-
порядку в країні. З огляду на це постає необхідність прийняття 
нових чи внесення змін до вже наявних законів про криміналь-
ну відповідальність. Кількісні показники прийняття законів про 
внесення змін до Кримінального кодексу України (далі — КК 
України) й тих, що набрали чинності протягом останніх років, 
засвідчують різну динаміку їх збільшення. Загальна кількість за-
проваджених законодавчих змін нині становить кілька сотень1. 
Така тенденція обумовлена, зокрема, недосконалим рівнем за-
конотворчого процесу. 

Основними напрямами процедура створення кримінального 
законодавства України є: 

1) створення міжнародних договорів; 

2) створення КК України й законів, які вносять зміни до нього.

Сама по собі імплементація норм міжнародно-правових до-
говорів є нормотворчою, організаційною, виконавчою та кон-
трольною діяльністю. При цьому акт імплементації міжнародних 
договорів у кримінальне законодавство України — це остаточ-
ний трансформаційний акт, що додає договору сили закону й пе-
реадресовує зобов’язання щодо його виконання суб’єктам внут- 
рішньодержавного кримінального права. Міжнародні договори 
набирають чинності для України після надання нею згоди на їх 

1  Бабаніна В. В. Кримінальне законодавство України: механізм створення та реаліза-
ції: дис. … д-ра юрид. наук : 12.00.08. Київ, 2021. С. 20.
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§ 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СТВОРЕННЯ  
КРИМІНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ

обов’язковість в порядку та в строки, передбачені договором, або 
в інший узгоджений сторонами спосіб. Суб’єкти міжнародного 
права під час імплементації правових норм, що стосуються кри-
мінального законодавства, використовують правові й інституцій-
ні засоби на міжнародному та національному рівнях.

Загальна правотворчість під час ратифікації міжнародних до-
говорів в  Україні повинна здійснюватися з дотриманням таких 
принципів: 

1)  адекватність правового впливу та його відповідність дер-
жавній політиці, правовій сім’ї, соціальним реаліям в Україні; 

2) відсутність або допустимість побічних ефектів; 

3) повнота, конкретність і ненадлишковість регулювання; 

4) своєчасність набрання правовим актом чинності; 

5) реалізація правового регулювання2.

З-поміж принципів системності права під час ратифікації між-
народних договорів до національного кримінального законодав-
ства слід виокремити такі: 

1)  дотримання прийнятого структурування права та взаємо-
відношення правових актів за їхньою юридичною силою; 

2) відповідність за завданнями й несуперечливість змісту ра-
тифікованого міжнародного договору чинним нормативно-пра-
вовим актам; 

3) наявність пов’язаних із ратифікованим міжнародним дого-
вором змін до чинного законодавства3.

Також під час ратифікації міжнародних договорів до націо-
нального кримінального законодавства використовують прин-
ципи точності й відповідності юридичної форми чинному кримі-
нальному законодавству України, зокрема: 

2  Бабаніна В. В. Кримінальне законодавство України: механізм створення та реаліза-
ції. Там само. С. 204.

3  Бабаніна В. В. Кримінальне законодавство України: механізм створення та реаліза-
ції. Там само. С. 205.
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